

# “在教室突遇地震该怎么办”

山师附小进行考试评价改革，考试内容不再局限于课本



四年级学生正在进行综合能力测试。本报记者 徐洁 摄

本报1月7日讯(记者

徐洁) 考试时间控制在40分钟以内；只考查应知应会的基础知识；学生对考试成绩不满意可以复考……近日，山师附小对期末考试进行了考试评价改革，大量课本外的内容出现在考试试卷上。校方表示，希望通过这一改革，提升学生的综合能力，而不是再像以往那样死记硬背课本。

油烟机为什么装在炉灶的上方？在教室突遇地震应该怎么办？哪些符合低碳生活方式？7日下午，在山师附小正在举行的“综合学科期末测试”考场内，当学生们拿到试卷时惊奇地发现，试卷中的很多题目都不是课本上的，此前死记硬背的课本上的内容则派不上用场。更让他们惊奇的是，这次考试时间只有短短的40分钟，有的同学只花20分钟就做完了。

“不具体到学科，就是

要考课本上没有的东西，引导学生观察生活。”7日下午，山师附小校长苗禾鸣介绍说，为了提高学生的综合能力，他们近期专门对期末考试进行了考试评价改革，像“综合学科期末测试”就涵盖了科学、思品、音、体、美等各学科知识。试卷上的题目涵盖了社会热点、校园安全以及文化常识、信息技术等，考的几乎都是基本常识。

据了解，“综合学科期末测试”只是该校考试评价改革的一部分。考试评价改革内容还包括将日常学习习惯、课堂表现、完成作业情况、体育课堂表现、课余锻炼等纳入评价。此外，语、数、外等科目还加口语交际、数学表达、口语测试等非卷面考查方式。改革方案还规定，除卷面测试由学校统一组织外，其他项目发挥教师的能动性，自主进行。

苗禾鸣介绍说，以前低年级考试时间基本在40分

钟以内，中高年级最长的能考到1个半小时，而今年每场考试必须在40分钟内完成，1至4年级语、数、外的考试题目降低难度，只考课本上“应知应会的内容”，而“综合学科期末测试”考查学生生活常识和观察能力等“复习不到的东西”，不具体到学科。此外，学生对自己的考试成绩不满意可复考，日常学习表现突出的学生还可免考。

“和国外学校相比，我们的小学生学的内容太难了，比如我们一年级学生的数学，美国学生四年级才能学到，难度深加上课时紧，老师被教材绑架，学生被教材奴役，疲于应付，该学的东西没有时间去学，放弃了学生思维训练和想象力、创造力的培养。”苗禾鸣认为，考试改革是课堂的解放，老师今后会把精力放在提升学生能力上，而不是逼着学生死记硬背。

## 答案，凭什么只有一个？

“世界冠军、110米栏、运动员”这是出现在“综合学科期末测试”中的一道题目，不少孩子在其中填了刘翔，也有的填了罗伯斯。在百度上输入关键词，能冒出好几种答案的题目，反映在考卷上，答案是不是只有1个？

苗禾鸣说，当然不是，这样的题目，凭什么只能有唯一的答案。

苗禾鸣对网上“家校留言”中一位家长的话很认同。这位家长说，关注了一下孩子的语文试卷，发现阅读理解扣分很多，孩子很沮丧。但仔细看，发现其中有很多问题。我们都明白，对一个问题的理解有很多种，比如“你对这篇文章的感想”，这种试题是

没有也不应该有标准答案的，更何况试题的设计者往往主观臆断，甚至背离了作者的本意。孩子对问题的理解落到纸面上因为跟所谓的“标准答案”不一致就被打叉扣分，貌似合理，但其实打击了孩子思考的积极性，限制了他的思维方式，限制他只能从一个角度看问题。

因此，山师附小此次考试评价改革的特点之一就是增加开放性试题，不少试题只有参考答案，不设唯一答案。该校教务处张芳老师就表示，开放性题目在卷面上将越来越多，这类试题来源于课本，但无唯一的答案，只要回答合理就给分。

本报记者 徐洁

# 流动人口将实行“一证通”

济南市将着力解决流动人口在就业、居住、就医、子女入学等方面的困难

本报1月7日讯(记者

邢振宇 实习生 刘红) 省城市民安全感达到96.2%，创历史新高。7日，记者从济南市召开的全市政法暨维稳工作会议上获悉，济南市将积极稳妥地推进户籍制度改革，推行流动人口“一证通”制度，着力解决流动人口在就业、居住、就医、子女入学等方面的问题，努力实现基本公共服务均等化。

记者从会上了解到，去年以来，济南市有针对性地组织开展了贯穿全年的严打整治行动，着力加强了幼儿园、学校等重点部位的安全防范工作，加大了对社会特殊人群的服务管理力度，促进了社会治安形势的稳定好转。全市刑事发案上升

的态势得到有效遏制并出现下降拐点，抢劫、抢夺等严重影响市民安全感的多发性侵财案件同比分别明显下降，没有发生重大安全事故和较大火灾事故，社会治安局势保持平稳，市民安全感达到96.2%。

济南市委副书记殷鲁谦表示，要认真解决流动人口服务管理问题，按照公平对待、服务至上、合理引导、完善管理的原则，把流动人口服务管理纳入经济社会发展规划，特别要结合城镇化建设，着力帮助他们解决工作和生活中的困难，积极探索“以证管人、以房管人、以业管人”的服务管理新模式。

据介绍，济南市将积极稳妥地推进户籍制度改革，

推行流动人口“一证通”制度，着力解决流动人口在就业、居住、就医、子女入学、社会保障等方面的困难，努力实现基本公共服务均等化。另外，济南市将全面深化建立地区性人民调解委员会的经验做法，着力通过创新人民调解组织形式，有效化解跨地区、跨部门和行业性、专业性较强的矛盾纠纷。

会议要求，春节即将来临，各级部门各单位都要按照“属地管理”和“谁主管、谁负责”的原则，承担起“保一方平安”的政治责任，全力以赴做好维稳工作，坚决防止重大刑事案件和安全生产事故的发生，让全市人民过一个欢乐、祥和、平安的春节。

## 二环西路高架桥正式启动招标

本报1月7日讯(记者 杨传忠) 记者从山东省交通运输厅获悉，备受济南市民关注的二环西路高架桥工程日前正式启动招标，进入实质操作阶段。

该工程立项为“济南至广州高速公路济南连接线”，全长约10.25公里，其中二环西路主线为8.1公里，北园高架桥连接工程全长约2.152公里。项目完工后，省城西部将增添一条南北快速通道，北园高架桥西部断头路也将完成对接。

目前，济广高速济南连接线工程正式由山东省

政府批准立项，建设资金来源于山东省自筹和国内银行贷款，项目已经具备招标条件，进入实质操作阶段。1月6日，山东省交通厅公路局正式启动了该工程的勘察设计招标工作。

按照初步规划，和二环东路“双快”通道一样，二环西路也将分上下两层，管线全部入地。道路上层为高架路，采用一级公路标准，同时满足城市快速路标准，双向六车道，车道宽度推荐采用3.5米；下层为8车道路面，其中保留两条快速公交专用通道。

## “百姓城管”周日活动很丰富

本报1月7日讯(记者 赵伟) 成立百姓城管物业监管队、深入社区发放倡议书、参观建筑工地……在9日的活动中，本报联合济南市城管局为“百姓城管”体验渣土管理运输活动准备了丰富多彩的活动项目。

为了让更多市民在周日“百姓城管”活动中全面了解渣土的管理运输，本报联合济南市城管局为周日活动准备了丰富多彩的活动项目。在周日活动中，百姓城管物业监管队将在槐花园小区举行成立活动，并在该小区内发放张贴《致全体装修居民的一封信》，通过“百姓城管”的实际行动，在全市率先开展“装修垃圾不落地”活动。报名的“百姓城管”还将实地感受槐荫渣土运输监管工作，参观城管局监控中心和经十路莱钢工地等。

## 省城市民对环境质量满意度达88.2%

本报1月7日讯(记者 刘红杰 通讯员 李汝震) 记者从济南市环保局获悉，根据全省调查结果，去年济南市民对环境质量的满意度达88.2%，创公众满意度调查满意指数历史最高纪录。

1月5日，国家环保部组织有关专家组成验收委员会，对济南市环境监察标准化建设进行了考核验收。验收委员会由环境保护部环境监察局和6个省(市)环境监察机构主要负责人组成，其中考核的一个重要方面就是对民生保障方面的建设。

根据全省调查结果显示，去年济南市民对环境质量的满意度达88.2%，创公众满意度调查满意指数历史最高纪录。

经过考核验收，验收委员会认为，济南市环境监察局环境监察标准化建设达到了国家一级标准。

## 500余个摄像头监控村、企安全

本报1月7日讯(通讯员 王希龙 记者 戚淑军)

“以前晚上就怕院里牛被盗，睡觉都竖着耳朵，现在有了监控就可以睡个踏实觉了。”7日，说起村里安装的监控摄像系统，商河怀仁镇的刚守营一脸兴奋。为维护辖区安全，怀仁镇58个村、十多个企业安装了500多个摄像头，为确保监控实效，镇直单位和各行政村安排专门人员负责监控工作，定期检查维护监控设备，通过技防保障辖区安全。

同时，在监控摄像保安的基础上，怀仁镇利用现有电话网络资源，完善辖区报警体系，推广平安互助网，在村委装置一台连接每户村民的电话，一旦遇到违法行为，一户报警，全村人都能知道，通过联防确保村民安全，目前怀仁镇已有50多个村开通了平安互助网，农村安全大大加强。